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Klausur zur Grundvorlesung Organische Chemie |
fur Studierende der Chemie, des Chemie-Lehramts, der
Polymer- und Kolloidchemie, der Physik und der

Geodkologie
am 26.07.2007 von 8.00 —10.00 Uhr

Bitte tragen Sie hier Name, Matrikelnummer und
Studienfach ein:

Name: Matrikelnummer:

Fachrichtung: Chemie Chemie-LA PoKo Geodkologie
Physik

(Zutreffendes unterstreichen)

Gesamtpunktzahl: 84P
Erreichte Punktzahl: Note:

1. Schreiben Sie in der Sdgebockform das ekliptische, gestaffelte, antiklinale

und antiperiplanare Konformationsisomer des Butans auf! 4P
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2a. Geben Sie die Formeln von D-Glucose, L-Alanin und (2R, 3R)-Weinsdure in
der Fischer Projektion an! 3P
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2b. Zeichnen Sie B- und a-D-Glucopyranose in der Halbacetalform in der

Sesselkonformation! 4P
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3. Formulieren Sie den Mechanismus fiir die Addition von Brom an
Cyclohexen! Welches Produkt entsteht bevorzugt? 6P
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4a. Was ist Polystyrol, PVC und Polypropylen (Strukturen)? 3P
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4b. Beschreiben Sie die radikalische Polymerisation von Propen in Einzel-

schritten (Startreaktion, Kettenwachstum, Kettenabbruch)! 7P
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5. Formulieren sie die Sy2-Reaktion des Acetat-Anions mit (R)-2-Brombutan in
geeigneter 3D-Schreibweise mit Ubergangszustand! 4P
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6. Wie verlduft die Synthese von 3-Hexanol ausgehend von Propionaldehyd
und dem entsprechenden Grignard-Reagenz? Erkldren Sie anhand von n-
Propylbromid und der daraus erhaltenen Grlgnard-\ferbgbndu ng den Begriff
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7. Welches Produkt entsteht bei der Zugabe von NaOC;Hs zu Acetaldehyd?
Beschreiben Sie die Umsetzung in allen Einzelschritten! Wie heiBt diese
Reaktion? Welche Verbindung (Name) bildet sich aus CH3;-CH(OH)-CH,-CHO bei

der Behandlung mit Saure unter Erwdarmen? g 9P
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8. Methylvinylketon reagiert mit Malonsiuredimethylester in einer Michael-
Addition in Gegenwart von NaOCHj;. Formulieren Sie die Umsetzung in
Einzelschritten! 0 7P
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9. In einem Vorlesungsversuch wurde Anilin diazotiert und mit 2-Hydroxy-
naphthalin zum Azofarbstoff umgesetzt. Beschreiben Sie diese Reaktion! 5P
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10a. Formulieren Sie unter Angabe des Mechanismus die Synthese von 2,4-

Dinitrochlorbenzol ausgehend von Chlorbenzol! bt ke 6P
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10b. Wie reagiert 2,4-Dinitrochlorbenzol mit Hydrazin? Beschreiben Sie auch
den Mechanismus dieser Reaktion (Reaktionstyp angeben) ! - 5P
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11. Die Aminoséaure Alanin ldsst sich aus Acetaldehyd nach Strecker
herstellen. Beschreiben Sie die Synthese in Einzelschritten! T
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12. Schreiben Sie die Formel des Peptides auf, das aus L-Phenyl-alanin (N-
Terminus), L-Valin und L-Serin (C-Terminus) besteht! 4P
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